

етническо самосъзнание, свързано с отричане на циганския произход и родството с циганите. Именно проблемите, които срещат лицата с такова преферирано етническо самосъзнание от страна на околното българско население, непризнаващо ги за българи и неприемащо ги за равни на себе си, обуславя обстоятелството, че този процес се проявява преди всичко на ниво личност или семейство, а не на ниво група или по-малка общност. Този процес на смяна на приоритетите в етническото самосъзнание и приемане на българско етническо самосъзнание е съпроводен с много трудности, периядко се стига до смяна на местожителството, прекратяване на връзките с роднините и започване, от отделните личност или семейство, на фактически нов живот. Пречките за бърза интеграция с макрообществото пред преферираното българско самосъзнание предопределят относително ограниченото място на този процес в съвременните условия.

Сравнително по-успешно протича процеса на "българизиране" при смесените бракове, особено когато те са свързани с напускане на циганската среда и преустановяване връзките с нея. В противния случай, когато такива смесени бракове са сравнително по-често срещани, се стига до създаване на нова групова общност, която приема и възпроизвежда част от старите групови характеристики на циганската група и фактически се включва в общата структура на циганската общност, т.е. става част от нея. Това са т.нар. "джоревци" ("катъри", "мелалии", "муртапи", "журналисти", "бобове", "дъмери" и други подобни обидни названия, давани им от останалите цигани), които са периядко явление в различни части на страната. Специално в София те са живели обособено, като част от циганската махала в Кошъовица, но поради конфликти в рамките на махалата са принудени да напуснат и да си изградят своя нова махала (Лбисиния в кв. "Христо Ботев"). Налице е един наистина парадоксален и може би даже уникален случай, когато циганите приобщават българите, включват ги в своята обща структура (при това на йерархически най-долните стъпала), т.е. малцинството интегрира и фактически асимилира части - обикновено деградирани и маргинализирани от господстващата нация.

Също както т.нар. "турчесци се" цигани, с преферирано българско самосъзнание обикновено се отличават отделни части от "ерлиците" (уседналите цигани), но сред тях преобладават т.нар. "дасикане рома" (български цигани). Като цяло причините за смяна на етническото самосъзнание тук са същите - загуба на собственото групово етническо самосъзнание и търсене на нова